



高温下作业有安全隐患，有哪些需要注意？

什么是高温天气？

世界气象组织建议高温热浪的标准为：日最高气温高于32℃，且持续3天以上。中国气象学上一般把日最高气温达到或超过35℃时称为高温。

高温天气能使人体感到不适，工作效率降低，中暑、患肠道疾病和心脑血管等病症的发病率增多。

什么是高温作业？

高温作业是指有高气温或有强烈的热辐射或伴有高气温（相对湿度≥80%RH）相结合的异常作业条件、湿球黑球温度指数（WBGT指数）超过规定限值的作业。包括高温天气作业和工作场所高温作业。

高温天气不仅可能损害室外作业人员的身体，而且极易引发安全事故，因此高温作业，需格外注意安全：

合理安排作息时间，避开高温时段，趁早晚较为凉爽的时间抓紧施工。

夏季高温露天作业应严格按要求佩戴好安全帽。

从业人员要学习夏季安全施工知识，掌握相关预防及防护技能。

在封闭（半封闭）空间内的高温作业场所，要适当通风和降温，避免中暑。

高温天气应做好压力容器防高温、防晒处理。

注意个人卫生，不吃不洁食物；防蚊虫叮咬，预防季节性疾病。

穿拖鞋、赤膊上岗的情况应严格禁止并加强对劳动防护用品正确使用和佩戴的检查。

做好防火措施，氧气乙炔瓶在使用过程中应遵守安全操作规程，做好防曝晒工作。

整理/制图 甘皙

上半年湖南农村劳动力转移就业超2000万人

本报讯（记者王鑫 方大丰）近日，国家统计局湖南调查总队发布数据显示，上半年湖南农村劳动力转移就业超2000万人，转移就业总量已恢复至正常年份同期水平。

监测调查结果显示，上半年湖南农村劳动力转移就业规模稳定恢复。截至二季度末，湖南农村劳动力转移就业505.3万人，同比增长4.2%，比2019年同期增长0.5%。

得益于乡村振兴战略的实施，湖南农村的本地非农就业表现活跃。数据显示，截至二季度末，湖南农村转移劳动力中，在本地从事非农行业的有746.6万人，同比增长5.2%，占全部转移劳动力的36.3%。农村劳动力择业观念在转变，照顾家庭意愿在提升。

局地疫情对湖南农村劳动力外出就业影响甚微，外出就业总量依然在增加。二季度末，湖南农村外出就业劳动力为1311.7万人，同比增长3.7%，占全部转移劳动力的63.7%。外出从业人员中，外出省内有539.8万人，外出省外有771.9万人，外出省外的占多数。

从产业分布来看，二季度湖南本地非农和外出劳动力中，从事第三产业的比重均有所增加。其中，本地非农就业劳动力中，有54.9%的从事第三产业，提高1.7个百分点；剩下的45.1%从事第二产业。外出劳动力中，从事第三产业占42.3%，提高0.5个百分点。

本报记者 赵黎浩

仅用2年多的时间，云南昆明19岁的小伙张春就从一名外卖骑手顺利晋升为副站长，告别了街头的风吹日晒雨淋，转而在办公室当起了“协调员”。

张春来自昆明市东川区舍块乡新山村，他的老家地处山区，交通不便，当地村民除了种植玉米、红薯等农作物外，纷纷外出务工挣钱。据张春介绍，他家有4口人，以前每个月都指望着父亲在外打工挣的3000多元生活，是典型的建档立卡贫困户。初中毕业后，他在当地找了一份和森林防火相关的工作，每月收入约1800元，家里生活依然非常拮据。

两年前，张春跟着朋友们走出了小山村，在美团专送昆明瑞鼎城站当起了一名骑手。打工的生活很忙，张春一般从早上10点工作到晚上8点，饭点时间非常辛苦，一天有

10个小时奔波在城市的大街小巷里。“只要努力，收入还是不错的。”张春干劲满满。他和记者算了一笔账，从2019年12月入职当骑手到现在，平均每个月大约有6000~7000元的收入。

当骑手后，张春每个月都会往家里寄2000元左右贴补家用，剩下的收入会存起来，准备参加成人高考。他告诉记者，自己一直有一个大学梦，每个月会存些未来的学费，同时会看一些偏管理的书籍与资料，“我报了工商管理学习的辅导班，正往这方面学习。”张春说。

对于张春的理想，配送站点的管理人员也看在了眼里。张春所在的瑞鼎城站站长陈晓沙介绍，工作中大家发现张春比较好学上进，并且责任感强，不久前已将其作为储备干部培养，工作也从骑手转成了站点的调度员，“一来收入更加稳定，二来新的岗位偏管理，能为他将来升站长做好铺垫，同时也让他有更多的时间能学习进步。”陈晓沙说。

不久前，张春已经晋升为副站长。“什么事都负责，什么事都涉及。”张春介绍，如果遇到单子有问题、恶劣天气等情况，就要时刻盯着电脑系统，及时和前方外卖骑手联系，和用户沟通，不能让单子出现问题。

当上副站长的张春，每天早上8点多就要做早报、日报，还要参加会议，前脚才忙完紧接着就是高峰期调单，“人手充足时会闲一点，人手不够时会很忙，不停地接电话。”他说，凌晨的时候也会处理宵夜的单子，查看有没有异常单子，同时还要查岗。

张春告诉记者，当副站长以来，他有了更强的责任感。

此前，美团外卖为骑手的内部晋升推出“站长培养计划”，面向骑手进一步开放站长、合作商管理岗等岗位。据统计，2020年已有超过2000名骑手晋升站长等管理岗。2020年的新晋站长中，超过80%的人有过骑手经历，超过30%的骑手有晋升配送站长、合作商管

高校里的务工者暑假去了哪儿？

本报记者 安彦璞

近日，我国多所高校发布暑期放假通知，多数高校暑假在40~50天不等，最长的可达70天。那么随着暑假师生离校、客流减少，学校食堂阿姨、打印店老板、保安大叔等务工者的暑假怎么安排？客源减少了，收入能保障吗？

也就十几天的歇头

“哪有那么多天，也就十几天的歇头。”当被问及暑假40天有什么安排时，在中央民族大学第四学生食堂水吧工作的黄英对《工人日报》记者说。

7月12日，记者来到中央民族大学，发现已经有一些学生拉着行李箱准备离校。“下一位同学喝什么？”黄英熟练地在机器下接了杯果汁，同时询问下一位同学有什么需要。中午1点半，已过饭点的水吧前仍排着长队。虽临近暑假，食堂内食客仍络绎不绝。

来自河北衡水农村的黄英在高校食堂工作已经7年了。今年暑假，学校放假时间为7月18日至8月29日。第一、第三食堂7月18日至8月5日营业，黄英所在的第四食堂8月6日至8月26日营业，这意味着黄英的暑假时间总共19天。

谈及仅19天假期，她向记者解释说，暑假会有学生晚走、提前返校或留校，各个食堂会按照客流量轮流关门休息。

“回家歇歇，看看孩子。”黄英决定暑假回老家看看女儿，她和丈夫同在北京打工，孩子只有家里的老人帮忙带。学校管理部门每年暑假会根据人流量决定开放哪几个食堂，往年碰到暑假不停业的时候，每年只

阅读提示

近日，多所高校进入暑假。随着暑假期间师生离校、客流减少，学校食堂、打印店、理发店等会根据在校生的实际情況合理调整开放时间，以保障在校师生的正常学习生活。记者了解到，有食堂阿姨等轮流休息、回家探亲；有保安大叔、打印店老板等假期无休、全程工作；有理发店老板另找了一份临时工作，保障收入。专家提醒，暑假打零工时应尽量选择正规单位，签订劳动合同。

能过年回一次家，所以黄英格外珍惜十多天的假期。

暑假停业，那还有收入吗？黄英反映，停业的十多天，高校食堂会根据经营情况适量发放补贴，但不会太多。和黄英同在食堂工作的同事有些也和她一样回老家陪陪家人，有些则选择找个钟点工之类的工作做做，增加收入。

早些年放暑假的时候，黄英也尝试过做临时工，但由于放假时间短，想找到一份满意的临时工作也不是一件容易的事。再加上餐饮行业长时间早起少休的工作状态很是辛苦，近两年的暑假黄英索性就回家休息了。

假期无休，全程工作

“暑假期间正常营业。”7月15日，付杰将刚打印好的通知贴到门口的墙上。为了服务好留校师生，付杰在中央民族大学内的打印店开业10多年来暑期全程营业。

当日，记者在打印店内看到，付杰穿梭于三排电脑之间帮助来打印的学生调整格式、设置打印样式。虽已临近暑假，店里还是挤满了人，门外还有一位学生在等待空位。付杰对记者说，暑假会有一部分考研和实习的同学留校，一般来说，学生在网上下载的学习资料，习惯打印出来阅读。

2007年，19岁的付杰从甘肃兰州到北京打工，因为有过打印店的工作经验，学校打印店一招人他就立即报了名。“整天和学生们待在一起，感觉自己都年轻了！”付杰笑着说。

今年暑假，付杰跟往年一样继续坚守在北京高校的打印店。据他回忆，每年的7月中下旬到8月中旬，打印店的客流量会出现一个小低谷，大概只有平日里的五分之一。平日里晚上11点才能关门，暑假没人的话就可以早一些休息，虽然工作天数上没有变化，但会相对轻松些。

“还是会有人需要的，为学生服务嘛。”说起自己暑假的工作，付杰自豪地说。

除了打印店工作人员，记者走访了多所北京高校发现，保安大叔也是暑假无休，全程工作。“因为疫情防控需要，学校对于外来人员进入学校有严格的规定，需要严格把控，可以说是一天都不能放松。”北京语言大学保安刘师傅说，他和同事们暑假都不休息，为学校防疫安全筑好防护墙。

另找工作应对淡季

7月18日下午4点，午饭后看了2集电视剧的张琴迎来了理发店当天的第3个顾客——给学校家属院的男顾客理发。暑假临近，

师生陆续离校，张琴有了难得的空暇时间。

2013年，张琴和丈夫李勇在中国青年政治学院内租了一间平房，共同经营一间理发店。“平常一天有30多个顾客，我们两个人基本忙不下来，这两天也就4、5个顾客。”当日，记者在张琴的店里发现，师生陆续放假，店里客流量明显减少，且多是洗发、剪发等基础服务，利润率低。

受疫情影响，学校对外来人员严格准入，店里也失去不少客源。为了应对暑期淡季，夫妻二人商量后决定店里留1个人开门迎客，李勇另找一份工作干着，“怎么着也先把店面的房租挣出来”。

为了能兼顾理发店的工作，李勇在离学校不远的超市做临时工，在摊位上卖猪肉。在超市上午8点正式开门前，他需要早到2小时提前收拾摊位、整理肉品。李勇在挑选班次时特意为自己争取了早班，下午下班能到理发店帮衬。“他也挺累的，但下班后还是会来帮衬我。”张琴说。

7月16日，中央民族大学学生浴室外，大三学生谭子华正在看暑期开放通知。为节约资源，学生浴室暑假期间每天开放时间调整为晚5点到9点，对于在外实习的谭子华来说，下班后的洗澡时间会略显紧张，但她表示完全理解。

在中国社会科学院大学副教授郭磊看来，暑期食堂、浴室等后勤部门轮休、缩短工作时间可以节省人力成本，也是资源的合理利用。同时，他建议，这些后勤人员在暑假打零工时应尽量选择正规单位，签订劳动合同，明确约定工作内容、工作地点、劳动期限、工资福利等内容。如果从事一些高危工作，需要进行劳动安全技能培训，并拿到用人单位提供的劳动保护用品。

（文中部分受访者为化名）

北京市优秀农民工可享免费体检

本报讯（记者甘皙）近日，北京市人力资源和社会保障局组织了80名优秀农民工参加体检疗养活动，包括2008年、2015年、2020年由北京市推荐并被国务院农民工工作领导小组评选表彰的全国优秀农民工，以及2009年北京市农民工工作联席会议评选表彰的北京市优秀农民工等。活动包括免费健康体检、座谈会、红色教育基地参观学习等内容，激励优秀农民工继续在前进的道路上做好表率和模范。

北京市是外来农民工输入大市，本次体检疗养活动旨在关心关爱农民工工作、生活和思想状况，引导农民工树立社会主义核心价值观；培养农民工诚实劳动、爱岗敬业的作风和文明健康的生活方式；努力推进农民工本人融入企业、子女融入学校、家庭融入社区、群体融入城镇。努力使尊重农民工、公平对待农民工、让农民工共享经济社会发展成果成为全社会的自觉行动。

据了解，今年以来，北京市人社局联合门头沟区和顺义区人社局，组织了21家企业参加京蒙劳务协作现场招聘活动，现场达成初步意向111人次。以此为抓手，加强脱贫地区在京劳动者的就业服务；同时开展务工人员之家调研，逐步扩大服务农民工的覆盖面。

下一步，在做好农民工就业培训、权益维护、社会融入等工作的基础上，北京市人社局还将协调相关单位，指导各区推进“务工人员之家”和“暖心驿站”等场所建设，并继续探索家政服务员培训输出基地建设，推动省际间家政服务劳务对接。同时，以京蒙协作为重点，持续为脱贫人口提供公共就业服务，促进他们在京稳定就业。

下一步，在做好农民工就业培训、权益维护、社会融入等工作的基础上，北京市人社局还将协调相关单位，指导各区推进“务工人员之家”和“暖心驿站”等场所建设，并继续探索家政服务员培训输出基地建设，推动省际间家政服务劳务对接。同时，以京蒙协作为重点，持续为脱贫人口提供公共就业服务，促进他们在京稳定就业。

“对于骑手来说，这份工作不仅是稳定的收入来源，更是他们融入城市、打开职业道路的通道。”中国人力资源开发研究会案例研究中心研究员孟泉博士表示，探索、完善骑手晋升和转岗机制，为骑手提供更多的职业发展机会，起到了“就业加油站”“职业稳定器”的作用，这种良性互动，更有利

于外卖行业的可持续发展。

“站长培养计划”打通骑手职业通道

大量骑手晋升站长等管理岗位

沙说。

不久前，张春已经晋升为副站长。“什么事都负责，什么事都涉及。”张春介绍，如果遇到单子有问题、恶劣天气等情况，就要时刻盯着电脑系统，及时和前方外卖骑手联系，和用户沟通，不能让单子出现问题。

当上副站长的张春，每天早上8点多就要做早报、日报，还要参加会议，前脚才忙完紧接着就是高峰期调单，“人手充足时会闲一点，人手不够时会很忙，不停地接电话。”他说，凌晨的时候也会处理宵夜的单子，查看有没有异常单子，同时还要查岗。

张春告诉记者，当副站长以来，他有了更强的责任感。

此前，美团外卖为骑手的内部晋升推出“站长培养计划”，面向骑手进一步开放站长、合作商管理岗等岗位。据统计，2020年已有超过2000名骑手晋升站长等管理岗。2020年的新晋站长中，超过80%的人有过骑手经历，超过30%的骑手有晋升配送站长、合作商管



儿童画院为山区孩子播下艺术“种子”

7月21日，四川省华蓥市明月镇竹河村儿童画院的美术教师在点评孩子们的绘画作品。

四川省华蓥市政府、社会公益组织和爱心企业在该市明月镇竹河村建立了一所儿童画院，组织当地美术教师利用假期和周末为孩子免费开展绘画、手工等美术教育，着力培养山区孩子的观察力、想象力和创造力，在孩子们心中播下艺术的“种子”。

新华社发（周松林 摄）

本报记者 赵黎浩

仅用2年多的时间，云南昆明19岁的小伙张春就从一名外卖骑手顺利晋升为副站长，告别了街头的风吹日晒雨淋，转而在办公室当起了“协调员”。

张春来自昆明市东川区舍块乡新山村，他的老家地处山区，交通不便，当地村民除了种植玉米、红薯等农作物外，纷纷外出务工挣钱。据张春介绍，他家有4口人，以前每个月都指望着父亲在外打工挣的3000多元生活，是典型的建档立卡贫困户。初中毕业后，他在当地找了一份和森林防火相关的工作，每月收入约1800元，家里生活依然非常拮据。

两年前，张春跟着朋友们走出了小山村，在美团专送昆明瑞鼎城站当起了一名骑手。打工的生活很忙，张春一般从早上10点工作到晚上8点，饭点时间非常辛苦，一天有